

En Madrid: Librería de Razola, calle de la Concepcion Geronima; de Ferrer, frente al buzon de Correos; y de Sanz frente a Philipinas. En las Provincias: en las Administraciones de Correos y principales Librerías.

El Hablador.

ISABEL SEGUNDA. CONSTITUCION DE 1837. REINA GOBERNADORA.

PRECIO. Madrid: Un mes. . . rs. 10 Provincias, franco de porte: Un mes. . . 12 Tres id. 36 Seis id. 70 La redaccion está en la calle de las Huertas número 14, cuarto segundo.

LUNES 3 DE JULIO DE 1837.

ADVERTENCIA.

No se admiten para su insercion escritos de ninguna clase, que no vengan firmados por persona conocida y capaz de responder de su contenido ante la ley.

No se recibirá la correspondencia que no venga franca de porte.

CORREOS DE HOY.

Estrangero.

Los periódicos que se han recibido hoy de París, alcanzan hasta el 25 de junio, y de Londres hasta el 22. A continuacion insertamos las noticias mas interesantes que contienen.

Los periódicos de la frontera son de fecha de 26 de junio.

Londres 22.—fondos públicos. Consolidados á cuenta, 91 y medio. Deuda activa, 22 5/8, pasiva 5 1/2.

--El parlamento británico no queda disuelto, como algunos creen á consecuencia de la muerte del rey. Las dos cámaras continúan en su funciones, despues de haber prestado juramento al nuevo soberano, con arreglo al estatuto publicado por Jorge III.

--Un gran número de pares han prestado juramento. Lor Melbourne entró en la sala de sesiones á las cuatro, y anunció á SS. SS. que al dia siguiente presentaría un mensaje de la corona.

--El general Evans, entró á las cuatro de la tarde en la cámara de los comunes y prestó juramento.

La correspondencia de París, nada ofrece de interesante. Nuestros fondos en aquella plaza se negociaron el 24 á los precios siguientes. Activa, 23 3/4, pasiva, 5 5/8.

--Se lee en el *Bon Sens*. El Rey de Hannover sale decididamente para sus estados. Muchos carruajes, cargados de muebles y efectos de su pertenencia, han sido despedidos en Kevv.

--Los funerales del Rey de Inglaterra, se han fijado para el 6 del corriente.

Hemos oido á diferentes sugetos preguntarse á sí mismos si los compromisos de la princesa Victoria y de la duquesa de Kent su madre con el partido whig mas pronunciado, á la ocision de ascender la primera al trono, no han influido de alguna manera en las inspiraciones que repentinamente han inducido á Luis Felipe á entonar la *Marsellesa* á presencia del batallon de San Cir, y á renovar en el Hotel-de-Ville (casas consistoriales de París) los recuerdos revolucionarios de 1829 y de 1830, que se tenían como completamente olvidados. Queremos mas bien creer que han nacido por espontaneidad de los sentimientos de S. M. procurando nosotros persuadirnoslo así, á pesar de muestras en contrario todavía muy recientes, que no es ya posible volver á los hombres y á las ideas de la contrarrevolucion. (*Le Siècle*.)

--Por el lenguaje de que usan los periódicos ingleses tanto amigos como enemigos del ministerio de lord Melbourne, no se puede dudar de que se mantendrá al frente de los negocios. Nadie ha que quiera agregar á los inconvenientes, mutacion de una persona reinante el de mutacion de ministerio.

--Lord Durham, de quien tanto se ha hablado en estos últimos tiempos, no ha llegado á Inglaterra; habiendo debido partir de Cronstad el dia 10 del actual. (*Debuts*.)

INTERIOR.

HUESCA 29 de junio.

Corrian voces de que las autoridades de la villa de Mequinenza estaban en relacion con las facciones: pero la buena armonía que reina entre el clero, las autoridades y los patriotas, desvanecen esta duda.

MOLINA DE ARAGON 30 de junio.

Las facciones de Tena y Llangostera, sin duda con el objeto de llevar provisiones á Cantavieja se han retirado por el campo de Belzo á sus guaridas, dejando esto libre y tranquilo.

ZARAGOZA 30 de junio.

Se dice que don Carlos salió el 28 de Bisbal, distante tres horas del Ebro con objeto de pasar este rio, por Chesta, en tres barcas que tenia preparadas al intento.

PAMPLONA 26 de junio.

Ayer salieron con direccion al interior 400 hombres de diferentes cuerpos incluso los canjeados. El vapor Isabel II procedente de San Sebastian ha conducido mas 100 de nuestros soldados de varios cuerpos, de los canjeados últimamente.

HARO 26 de junio.

Los facciosos se han acercado al Ebro por estas inmediaciones en número de cinco ó seis batallones. La division portuguesa ha hecho varias salidas; pero todas han sido infructuosas: hoy á las tres de la madrugada ha vuelto á ponerse en marcha para Logroño.

ECIJA 25 de junio.

El término de esta ciudad, ha sufrido una horrorosa tormenta de piedra, acompañada de un furioso uracan, árboles enteros de todas clases han sido arrancados y tronchados. Encinas y olivos enormes han sido arrojados mas de 200 pasos del sitio que ocupaban. Los tejados, las ventanas de las casas, las torres de los molinos, todo ha sido destruido: llegando á ser tanta la fuerza del aire, que trinchó un cerrojo del grueso de un brazo. Esto solo nos faltaba.

BURGOS 28 de junio.

La faccion, en número de 14 batallones, parece que se ha presentado hácia el lado de Tronco Negro, célebre por las incursiones de Basilio y otros hácia las Castillas. La division portuguesa y Zurbano han salido para Logroño, con objeto de oponerse al paso, caso de que sea cierto que traten de verificarlo.

Escriben de Bayona, fecha 27 del pasado, que el general Mirasol va á empezar sus operaciones de Guipuzcoa.

Tambien aseguran, que la junta de Navarra ha salido de Estella, y ha ido á situarse á Oñate.

--Cerca de 300 facciosos se han presentado al indulto en Valencia. Las facciones de aquel reino se disminuyen considerablemente.

SITUACION
de la prensa periódica.

Al entrar en la arena periodística, oportuno será bosquejar la posición en que se encuentra cada uno de nuestros cofrades en esta corte, á fin de que nuestros lectores puedan apreciar las alabanzas ó críticas que dediquemos á las producciones de aquellos. Vamos por orden de antigüedad.

LA GACETA.

Nada hay que decir sobre su color y su polémica: como papel del Gobierno, tiene que seguir el impulso que le comuniquen los Mandarines, y rara vez tienen ocasion de lucirse los talentos notorios de su redactor en jefe. Las noticias que trasmite, podian ser á veces mas interesantes y anticipadas, pero de algun tiempo acá ha mejorado en esta parte el papel oficial.

EL DIARIO DE AVISOS.

Su circulacion está circunscrita á Madrid, y es interesante para los que necesitan poner y leer anuncios: entre estos, puede haber tambien algunos que nos ofrezcan materia para reir, y por este motivo hacemos mencion del vetusto y aprovechado cofrade.

EL ECO DEL COMERCIO.

Es el heredero del Boletín, que llevaba igual nombre: nació en época oportuna para hacer suscritores: ha tenido y no le faltan plumas hábiles en su redaccion: su color político ha sufrido algunas variaciones; pero sus doctrinas han sido siempre del progreso, de vez en cuando demasiado rápido. En el dia puede considerarse como adicto á los principios del actual ministerio, y aunque algunas veces va mas allá de lo que quisieramos, debemos confesar que en su marcha hay frecuentemente destreza y oportunidad.

EL ESPAÑOL.

Antes de nacer tuvo sus nueve meses de embarazo, y tan dilatado tiempo ocupado en preparativos, proporcionó á su habil fundador la facilidad

de adquirir muchos suscritores. Su aparición ha sido opulenta, y grande el prestigio de que gozaba: empezó este á disminuirse, cuando á principios del año de 1836 se declaró contra el ministerio Mendizabal del que habia sido encomiador: siguió el descenso en el período trimesino del señor don Javier, del cual fué decidido apolojista: las ocurrencias de agosto le obligaron á arriar bandera. Otras manos empuñaron el timon, y la nave siguió otro rumbo; pero sosegado el furor de la revolucion que habia aconsejado poner en salvo los intereses, una nueva transformacion volvió el Español á su tema: achicó su tamaño, disminuyó sus gastos, y entregada su direccion á un antiguo escritor de la Abeja se declaró en oposicion desmesurada y sistemática contra el actual gabinete. A principios del mes corriente ha sufrido otra metamorfosis: la propiedad del periódico ha pasado á otras manos, y su redaccion ha tenido modificaciones. Ha dicho á consecuencia de la aparicion del prospecto del nuevo periódico la España y de los cargos que le ha hecho el Eco del Comercio, que será partidario de la oposicion, como efectivamente lo acredita en los números que van publicados: que adicto á la nueva Constitucion no repudiará á ninguna persona; que profesará principios clasísimos, aun cuando estos no serán muy conformes con los que profese la resucitada Ley. El hombre propone y Dios dispone. No atinamos como podrán entenderse con tantas variaciones los suscritores de nuestro colega, á quien deseamos buena fortuna y prosperidad.

NOTA. La estrechez de nuestras columnas no nos permite estendernos mas. En otro número continuaremos nuestra reseña, y cuando nos toque el turno haremos tambien con franqueza la calificacion de El Hablador.

Los Quijotes del dia.

Lleno está el mundo de enderezadores de tuertos que hacen una guerra á muerte á delincuentes débiles, y que apoyan con todas sus fuerzas á

criminales grandes y poderosos. E los quijotes son muy anteriores al del inmortal Cervantes: el manchego hacendoso reir nos presenta máximas sublimes de moral y ejemplos de virtudes que imitar. Los quijotes que se han multiplicado á proporcion que nuestras desavenencias y desvarios se han aumentado, nos hacen llorar; y en lugar de presentarnos modelos de virtudes que seguir, nos ofrecen solo el cuadro repugnante de una ambicion que todos sus esfuerzos no pueden disfrazar, y que tanto mas descubren cuanto mas se afanan por disimular. Estos desfacedores de agravios que declaman con una vehemente argucia contra delices inseparables de la miserable humanidad, abundan mas en las Cortes y grandes poblaciones que en las pequeñas, aunque estas tampoco estan libres de tan molesta plaga. En las revueltas y disturbios intestinos es cuando hacen su agosto, pues provocando la animadversion de la masa popular, siempre fácil de seducir, y de los encargados del poder, no siempre bastante cautos para evitar el engaño, señalan á sus víctimas abultando las mas leves faltas, pintándolas como delitos capitales, ó suponiéndoles los que ni aun han imaginado cometer. De aquí resultan los injustos y desastrosos fallos pronunciados ligeramente contra hombres no solamente inocentes sino aun beneméritos, cuyas virtudes aparecerian en todo su esplendor si el escámen de su conducta se hubiese cometido á la imparcialidad de un tribunal.

Estos desfacedores de agravios, estos enderezadores de tuertos abundan en muchas profesiones y en todos los estados de la vida: lo mismo se encuentran en la milicia que en la toga; lo mismo en la administracion que en la curia inferior. Por lo comun son hombres menos que medianos en sus respectivas profesiones y de poca ó ninguna fortuna, pero en cambio estan devorados por la mas desmesurada ambicion, tanto mayor cuanto mas ceño aparentan por el bien público y mayor desinterés ostentan. El comercio, la agricultura, las ciencias y las artes producen pocos quijotes de estos que describimos, pero abundan sobre manera en los empleados y dependientes de sueldos del estado. No se limitan tampoco á hacer la guerra mas encarnizada á los débiles y que pueden poco, como hemos dicho; pues la dirijen con preferencia á veces contra los poderosos y fuertes á quienes pretenden derrocar para elevarse ellos ó sus corifeos.

El Hablador cuando convenga, tendrá cuidado en arranzar la máscara á estos quijotes de mala especie; y constituyéndose en organo de la verdad rectificará los hechos apoyados en datos irrecusables, para que aparezca

aquella y no se estravie la opinion pública. No esento de defectos, procuraria el Hablador distinguir estos, de los delitos que denotan un corazon corrompido, y estableciendo por lo tanto una inmensa diferencia entre unos y otros aplaudirá y encomiará la crítica y censura que con decencia, y moderacion hagan los patriotas, con el fin de ver desaparecer los vicios y abusos; pero repetimos que será incesorable contra quijotadas en que, al través de un velo mal encubierto, aparezcan la envidia, la ambicion, la venganza, el espíritu de partido ó cualquiera otra innoble pasion. Aplaudiremos lo bueno aunque lo diga ó haga el mismo diablo, si algo bueno puede hacer ó decir; y censuraremos lo que nos parezca malo, aunque sea dicho ó hecho por nuestros mayores amigos.

---Escriben de San Sebastian que 2,500 hombres de la lejion británica han renovado su enganche.

---Cuatro compañías del 5.º batallón de Navarra que se encontraban en Erica, á dos leguas de Pamplona, han sido atacadas y batidas por la division de Iriarte, poniéndolas en completa derrota.

---El jeneral Espartero, con once piezas de artillería, se ha dirigido á Logroño para impedir á los carlistas el paso del Ebro.

---Va á verificarse en Navarra un cambio jeneral de prisioneros, á propuesta que ha hecho el jeneral carlista García á nuestro jeneral en jefe. Se comprenderán en él los nacionales de Estella,

---El 24 de junio el comandante de nacionales Elio, ha sido sorprendido en Oteriz, cerca de Zubiri. Siete de los suyos, y él, murieron á la primera descarga: los otros siete que le acompañaban fueron hechos prisioneros.

---S. M. ha dispuesto con motivo del fallecimiento de Guillermo IV. Rey de Inglaterra, que se vista la corte de luto por espacio de 21 dias, los 11 primeros de riguroso y los 10 restantes de alivio.

---Ni la Gaceta de ayer ni la de hoy inserta parte alguno de nuestros jenerales.

---Los facciosos del Norte amenazan hacer incursiones en Castilla, llamando la atencion del conde de Luchana. La faccion catalana, amaga pasar el Ebro entre Aragon y Valencia. El jeneral Oráa está advertido de estos me-

vimientos, y esperamos con fundamento que saldrán fallidos sus planes.

---S. M. la Reina Gobernadora, para dar una prueba de aprecio al teniente jeneral de los ejércitos nacionales Sir Thomas Ricardo Dyer, se ha servido por decreto de 30 del mes último concederle la cruz de Isabel la Católica, con esención de todo gasto, y mandando que se le remitan las insignias de la orden en su real nombre.

---Viudedad de la reina, viuda de Guillermo IV. El parlamento, votó en 1831, para la viuda del rey, la posesion de Malborough-House, san James y el parque de Bushey, con 1000 libras esterlinas al año. (10 millones de rs.)

---El duque de Hisser ha prestado juramento en la cámara de los Lores, y no habiendo cumplido el rei de Hannover con esta formalidad, deducimos de aquí, que renuncia á sentarse en la Cámara, lo cual es una anomalía, con hallarse su nombre en primera línea, en la lista de los consejeros privados que han reconocido á la Reina.

---Lord Durhan salió de san Petersburgo, el 10 de junio, debiendo arribar á Hottemburgo el 19 ó 20, donde le espera un vapor para conducirlo inmediatamente á Inglaterra. Llegará á fines de la semana.

---Las voces alarmantes que circulan del paso del Ebro por el pretendiente, ha producido en ciertos ánimos pusilánimes tal consternacion, que habrá quien haga preparativos para abandonar la capital, al menor amago de aprocsimarse la faccion. Seria muy útil que las autoridades, velasen sobre que ninguna persona apta para defender con las armas la capital del reino, saliera de la Corte sin causa muy legítima: que todos, sin excepcion nos ocupáramos en los trabajos de fortificaciones que sean necesarios para poner á cubierto á Madrid de cualquiera tentativa; y que el que no pudiera trabajar, abonase un jornaal á un sustituto.

Estamos muy lejos de creer, que corramos el menor peligro; pero no nos sucede lo propio, respecto de ciertas gentes, que quieren siempre cojer las truchas, como se suele decir. Si tenemos la desgracia, aunque remotísima de sucumbir, perezcamos todos, pues todos debemos participar de la prosperidad ó de la desgracia. Los hombres que ocupan empleos de consideracion, los que tienen bienes que defender, y aun los que gritan en los cafes, no queriendo ocuparse en otra cosa de mas provecho; los primeros por su interes particular, y estos últimos para acreditar de algun modo que no son mas que zánganos que chu-

pan sin trabajo la miel que otros elaboran, todos tomen las armas, todos combatan, y de todos sea el triunfo ó la derrota. Esta última no es de temer.

CÓRTEES.

Extracto de la sesion de ayer.

Abierta la sesion á las doce, se leyó y fue aprobada el acta de la anterior. Se discutieron varios dictámenes de la comision de Constitucion relativos á las adiciones hechas al proyecto de ley electoral, y en seguida se leyó y aprobó el dictamen de la comision de negocios eclesiásticos en la parte dispositiva de la esposicion del cabildo de Toledo. Se leyó asi mismo un dictamen de la comision de infracciones de Constitucion, relativo á la infraccion de ley cometida por el señor secretario del Despacho de la Gobernacion de la Peninsula en el mismo hecho de haber firmado la real orden de 13 de abril de este año.

Continuó la discusion de la totalidad del proyecto de ley sobre el alzamiento de secuestros. Despues de un ligero debate en el que tomaron parte varios señores diputados, se declaró habia lugar á votar, y leído que fué el artículo 1.º á propuesta del señor Alvaro se acordó, conviniendo la comision en ello, que los dos artículos 1.º y 2.º de este dictamen se refundiesen en uno solo, añadiendo "que se devolván los productos á los respectivos dueños." Suspendida esta discusion se levantó la sesion del dia siendo las cuatro y cuarto de la tarde.

Habladurías.

Si no fuéramos tan propensos á reir, dulces lágrimas habriamos derramado con la lectura de un comunicado que se comunica el Mundo de antes de ayer, en que "refiere y da cuenta de las tiernas felicitaciones que su colaborador el señor conde de las Navas, ha recibido de toda la comarca de Béjar, con la notable falta que ha hecho su SS. en la presente legislatura con sentimiento de todos los buenos, y de como es preciso que venga en la próxima á defender con su voz de trueno los intereses del pueblo." Aunque nos ha parecido muy del tiempo toda esta curiosa relacion, todavia se nos ofrece una duda, que no se nos ha de quedar en el cuerpo á fuer de habladores de profesion; Quién será el diputado que quieren los de Béjar? Será el señor conde de las Navas, tribuno fogoso del pueblo... centinela avanzada de la libertad... campeón famoso del ejército de Andujar... ó al señor D. A. L. P. el chistoso escritor del Mosáico del Mundo?

gi señor, del Mosáico del *Mundo*, periódico de color tan extraño, que algunos dicen, pasa de *Castaño obscuro*.

---Habiase vuelto loco un caballero, y dado en la manía de que se iba al infierno. Un día, dijole el criado para alagar esta idea: "me parece señor, que estamos ya en el infierno." "Todavía no," le respondió, porque no veo á ningún escribano."

---Dicen algunos, que la policía es impopular é impropia de un gobierno representativo. Si esta errónea asercion fué de algunos de los héroes que han hecho expediciones á Filipinas, Puerto-Rico, la Carraca, Ceuta, Melilla &c.; no lo extrañaríamos, pero es sorprendente esta especie de blasfemia entre hombres que se tienen por *leídos y escritos*. Quisieramos que estos tales nos dijesen si será popular y conforme al régimen representativo, que se cometan robos y asesinatos, se conspire; y de mil maneras se ofenda la moral y se trastorne el orden. Siempre han mirado los lobos, zorras y demás alimañas, como inútiles y perjudiciales á los pastores y á los mastines encargados de la custodia de los rebaños.

---¿Quién será el hombre grande que pueda decir en España como Fox en Inglaterra "quero ser ministro para salvar la patria?" Deseáramos que nuestro colega el *Castellano* nos instruyera sobre el particular, pues parece estar instruido, según un artículo, que inserta en su número 282.

---No calificaríamos nosotros de ambicioso, de anarquista ni de conspirador, al que dijera públicamente "deseo ser ministro para salvar la patria.", Lo que únicamente diríamos, sería que el tal, se había vuelto loco.

Muchos desearían saber por qué los facciosos andan descalzos, y no pocas veces en ayunas, mientras que nuestras tropas necesitan tantos preparativos para moverse; y no todos comprenden el por qué cuando no se mueven á tiempo, siempre tenga la culpa el Gobierno.

Cuando nuestros valientes, en Grá y Gnísona, cardaron la lana á los facciosos, de tal modo que casi todos pensaban había desaparecido la canalla trashumante, teníamos nosotros cierto escozor y presentimiento, que nos hacía temer sucesos desagradables; ahora que el monarca ambulante ha pasado el Ebro, y que no faltarán en Madrid quienes hayan tomado billetes de diligencia para poner cien leguas de por medio, nosotros estamos llenos de esperanzas. Se dirá que somos locos; pero no es verdad: la razón sencilla de nuestro modo de ver es, **QUE AQUÍ TODO VA AL REVES.**

CÓRTESES.

Extracto de la sesión de hoy.

Se abrió la sesión á las doce; y después de leída y aprobada el acta de la de ayer se ocupó el congreso en la continuación de la discusión de las adiciones hechas al proyecto de ley electoral. Acerca de la adición 22 del señor Charco, relativa á que "los que labren con yunta propia en terreno propio, ó con dos yuntas en terreno arrendado, podrán ser inscritos en la ley electoral," hubo un largo debate, resultando por último desaprobado el dictamen en votación nominal, por 78 votos contra 65 declarando en seguida volviere á la comisión para que acomodándose esta á las ideas manifestadas por el congreso, lo redactase de nuevo. Continuó esta discusión hasta la adición 33, á cuyo tiempo anunció el señor Presidente se procedía á la del artículo 3.º del proyecto sobre secuestros. Dicho artículo está reducido, á que los que se hallen fuera del reino y tengan sus bienes secuestrados, restituyéndose otra vez á sus hogares dentro del término de dos meses y prestando el juramento de ser fieles á la Reina y á la Constitución, se les ponga en posesión de sus bienes.

Algunos señores diputados impugnaron el dictamen de la comisión, por juzgar muy corto el plazo señalado por la comisión. Se suspendió esta discusión y se pasó á dar cuenta del despacho ordinario; y en seguida se levantó la sesión pública siendo la hora de las cuatro de la tarde quedando las Cortes en sesión secreta.

BOLSA DE HOY.

Títulos al 5 por 100 modernos.

Se han negociado, 4.360,000 rs. á 24 1/2, y 24 3/4 á 60 ds. con p. de 1/2 y 3/4: 22 y 3/4 á todo plazo, y una sola operación á 20 al contado.

Deuda sin interés anterior.

A 6 y 5/8 al contado la anterior, y á 5 la posterior. Las primas á 7 3/8 y 5 1/4, con 1/4 y 1/2 p. Se hicieron en un todo 6,420,000 rs.

---Las cartas y periódicos de Andalucía que hemos recibido por el correo de hoy á las tres de la tarde, alcanza hasta el 29 del pasado. y no ofrecen interés particular.

La diputación provincial de Granada, según manifiesta el Boletín oficial de 27 del pasado, ha disuuesto la formación de un cuerpo de 480 hombres voluntarios de los que componen la Milicia nacional, con el objeto de reprimir algunos excesos que se han cometido últimamente contra la propiedad y seguridad individual en algunas poblaciones al levante de aquella provincia. Esta fuerza cuyo costo abonará la diputación, se dividirá en secciones de á 40 hombres, cada una de las cuales vigilará el partido que se le designe, á las órdenes de los oficiales que nombre dicha corporación.

También ha dispuesto la misma, la formación de un escuadrón de caballería compuesto de nacionales voluntarios, con el título de *Cazadores de la Diputación*.

---Sabemos positivamente que ayer selieron en posta tres oficiales con pliegos de importancia para los tres ejércitos principales: podemos asegurar que las comunicaciones son del mayor interés, enérgicas y oportunas, y que las medidas que ha adoptado el gobierno, á consecuencia del prolongado consejo de ministros de antes de anoche, producirán resultados favorables á la causa pública. El consejo duró hasta las cinco de la mañana; todos los señores secretarios del despacho trabajaron con ardor para adoptar medidas enérgicas,

Teatros.

PRINCIPE. Concierto con trajes.

CRUZ. El arte de conspirar.

BUENA VISTA. Varias piezas.

LOTERIA PRIMITIVA.

En la extracción de hoy han sido agraciados los números siguientes.

4, 11, 66, 1, 69.

Editor responsable. = *A. Granados*.

IMPRENTA DEL HABLADOR.